

机械工程智能化发展研究

孙婧源

开滦集团有限责任公司唐山矿业分公司 河北 唐山 063000

【摘要】：近年来，我国在工程技术智能化发展方面取得突破性发展。特别是在工程机械技术方面取得了较多的成就。工程技术智能技术的发展实现了智能化机械生产，真正做到人机相互融入，密切配合，极大地提高了工程机械操作的精确性，本文将就机械工程智能化现状及智能化机械工程发展的趋势进行简要分析探讨。

【关键词】：机械工程；智能化；发展趋势；应用；意义

科技是第一生产力。现阶段我国经济以及科技进入高速发展时期，促进社会经济的快速发展，智能化机械化生产作为一种新型生产模式，为整个机械生产工程带来全新的挑战。智能化技术的广泛应用，为人们带来了更便捷的生活方式，就整体机械工程智能化行业角度而言，解决了传统制造中的种种困境，推动我国进行工程的快速发展^[1]。

1 机械工程智能化现状及存在问题

1.1 机械工程智能化的现状

经济全球化，为我们国家经济发展带来了前所未有的机遇之外也带来了巨大的挑战。我国科学技术发展开始时间落后于发达国家，但现阶段，我国科技的长效高速发展，智能化技术的不断成熟，使得我国机械工程行业智能化发展趋势总体向好。国家的信息技术的完善以及产业政策的推动为我国机械工程行业创造了良好的发展环境，推动机械工程生产制造企业进行产业结构的调整，克服当前行业面临的技术困难，为引进智能化技术适应市场需求打下坚实的基础。机械工程生产制造企业不能一味地以提高生产效率获得经济效益，必须立足实际，寻找适合企业发展的可持续发展道路，突出自身优势，扬长避短。

机械工程生产制造企业在进行智能化、高效化转变的过程中为相关技术操作人员带来了巨大的挑战。现阶段我国大部分机械工程生产制造企业在生产过程中仍然具有发生施工事故的安全隐患，为了确保相关技术人员的安全，规避事故风险，机械工程生产制造企业必须立足实际情况，有效运用智能化技术进行安全隐患排查。智能化技术的广泛应用，对社会的发展人民生活水平的提高都具有中重要意义。未来的生产是智能化的集约化生产，机械工程生产制造企业必须挖掘智能化应用的潜力，不断突破自己。

1.2 机械工程智能化存在的问题

1.2.1 机械工程智能化的问题

我国目前智能化发展前景光明，道路平坦，但仍然存在

专业技术人员短缺的问题。我国在世界机械工程智能化应用水平较低的重要原因在于忽视人才的培养。机械工程生产企业乃至国家都缺乏对科研投入的重视度以及关注度。在国际市场上，由于我国机械工程智能化技术水平较低，使得机械工程智能化缺乏竞争能力。因此扩充我国相关智能化技术专业技术人员储备是现阶段亟待解决的机械工程智能化技术难题^[2]。

1.2.2 机械工程智能化现状

传统的机械工程智能化的生产和管理方式不利于提高整体工业效率，因此为了切实做好符合现阶段需求的机械工程智能化的生产和管理方式，必须建立符合我国国情的合适的人才管理模式，对于高素质的专家和强大的理论技术的关注度不够，没有做到充分学习和掌握新技术、新工艺，切实把智能化技术合理高效地应用到实际的机械工程生产制造中。因此为了提高整体工业效率，减少人力使用，降低生产成本必须摒弃机械工程智能化的生产和管理方式的不足。

2 机械智能化发展的应用

2.1 机械工程智能化

现阶段我国进行制造智能化的发展将智能化技术与先进技术相结合，以智能机械化操作代替人工操作，大大提高了生产制造效率的同时有效降低了人力资源成本。在传统的机械生产过程中往往会发生因人工操作失误导致的意外事故，智能化技术的有效应用，不仅降低安全事故发生的概率，规避意外风险，还可以就预测市场的整体发展趋势做出可靠的推测。

2.2 机械工程虚拟化

对机械生产制造企业而言，掌握先进的智能化技术可以提高企业在市场的竞争实力。信息技术作为一项重要的智能化技术，对企业进行机械制造和机械工程的生产中发挥出极大的优势。虚拟智能化技术有效融合了智能化、多媒体等技

术是一项综合性技术。虚拟智能化技术为企业的智能化生产起到积极的推动作用,有效降低生产投入成本的同时缩短工期,推动机械生产制造企业长远高效的发展^[3]。

2.3 综合智能化技术

通过改善已有的信息技术,推动机器制造过程向生产操作更简便、生产效率更高效以及生产过程更具体的方向发展,综合智能化技术应运而生。现阶段我国不断发展创新计算机综合系统技术、质量系统工程、数据采集以及数据处理等综合智能化技术,对数据库信息综合与工业系统设计越来越普遍,综合智能化技术可以切实实现智能化加工;提高机器产量,加快生产效率;对零件进行更细致的加工工作,提高零件的精度。在实际机械制造生产中得到了广泛的应用。

2.4 柔性智能化技术的应用

计算机技术的发展带动了柔性的智能化技术进步。柔性的智能化技术可以进行自动执行技术任务的传统智能化制造技术,在实际应用中大大的提高了机械加工的生产效率,推动整个机械生产制造业的高速发展。例如,定向机械零件智能化加工技术,把柔性的智能化技术进行了充分的融合以及应用,在进行机械零件加工时,可以做到全自动执行加工指令,指导完成最终加工要求。柔性的智能化技术的有效应用,一定程度上,价格低、劳动力资源成本的投入,有效降低生产成本,大大提高机械零件的生产效率。现阶段的柔性的智能化技术以数字控制技术为基本,通过计算机高速的信息处理,在机械生产加工领域得到了广泛的应用。柔性的智能化技术作为现阶段机械生产制造工程中运用最普遍的技术,其发展对机械制造业有着重要的现实意义。

3 智能化机械工程发展的趋势

3.1 机械工程与智能化装备对接

现阶段我国经济以及科学技术进入高速发展时期,为我国城市化建设、智能化发展打下坚实的基础。在机械生产制造工程企业中,生产设备亦不断向智能化靠近。现阶段机械生产制造技术,无法满足现代生产要求,智能化机械生产技术的应用是必然趋势。就机械生产制造工程企业而言,为了满足日益增长的现代生产要求,企业必须引进智能化机械生产技术,充分利用互联网信息技术,使其与机械生产制造工程相融合,从而增加企业在市场的竞争力。智能化装备与机械工程的有效结合,通过对不同设备进行工作效率目标设定,可以对机械工程系统进行实时监控,及时预警系统中存在的潜在问题,规避因系统故障造成的经济损失,提高资产配置效率。

3.2 机械工程产品更加智能化

现阶段人们日益增长的需求对机械工程产品提出了更高的要求。社会生产的不断进步,使得传统的机械工程产品单一性的特点越来越突出,无法满足人们对产品的需求。因此,机械工程产品生产走向个性化、多元化发展是必然趋势。机械工程生产企业为了满足人们多样化的需求,必须积极推动生产技术不断创新,此时,机械工程智能化的优点愈发明显。机械工程智能化可以模拟人脑进行产品设计以及产品创新。主要通过接受外部信号并自主进行信号识别与分析,自动生成创意图,除此之外,机械工程智能化可以通过分级控制进行智能化管理,在保证生产质量的同时提高生产效率。

3.3 加强推动企业信息化转型

现阶段社会对于机械工程产品需求量与日俱增,前所未有的巨大工作量为机械生产制造企业带来巨大的挑战,企业为了在限定时间内完成工作势必加大劳动力资源的投入,增加企业成本的投入。为了改善这种情况,企业必须进行信息化转型,引进新技术,切实推动机械制造生产效率。如,导航技术、远程监控技术在机械工程中的合理应用,切实实现了制造生产的高速发展。企业领导者必须就企业现阶段的制造生产水平进行评估,合理地选择和组织各个科学领域的产品,有效提高企业智能产品的生产水平,以期生产出满足用户多样化需求的机械工程产品。

4 智能机械化工程的意义

机械化工程将理论转化为实践的生产过程,具有一定的复杂度,限制了机械工程生产企业对智能化技术的应用。现阶段我国大力宣传智能化技术的优势,在一定程度上,对机械工程企业引进智能化技术起到积极的推动作用。

4.1 节能环保

经济发展的高速推进,对工业设施的建设起到积极的推动作用,然而,在进行工业设施建设的同时,对周围环境以及人们的生产造成一定程度的负面影响,生态环境恶化程度不断加深。对此,我国对机械工程生产过程中污染环境的问题高度重视。为了切实有效地解决工业设施生产过程中造成的生态环境恶化问题,现阶段,智能化技术的引进打造了智能化生产闭环循环,实现智能化生产的同时有效降低环境污染^[4]。

4.2 智能化高效

国家大力鼓励机械工程生产技术的创新,对相关机械工程生产技术人员智能化技术研发提供有力保障。为了加速机

械工程生产，企业必须由劳动密集型向智能化高新技术发展。通过将智能化技术合理的融入机械工程，尽可能地将械工程生产中的能量损失降到最低，必须深入落实机械从生产向智能化、高效化转变，扩展机械设备加工生产链，促进企业整体优化升级，增加在市场的竞争力，抢占市场份额，实现企业品牌价值。

结语

我国科技飞速发展，为机械智能化创造了坚实的基础。

参考文献：

- [1] 周健勇.机械工程智能化的发展趋势分析[J].内燃机与配件,2019(09):190-191.
- [2] 黄碧雯.机械工程智能化发展的未来趋势分析[J].山东工业技术,2019(13):212.
- [3] 郝源.工程机械的智能化趋势与发展对策分析[J].设备管理与维修,2019(08):125-126.
- [4] 赵宇.基于智能化的机械自动化发展趋势探究[J].科技经济导刊,2017(10).

随着机械工程智能化建设快速推进，我国积极促进机械智能化领域的人才引进政策，大力支持创新型技术人才。现阶段无论是产品制造、管理亦或是零件设计等机械制造方面或多或少都存在一些问题，对机械工程智能化带来了全新的挑战。机械工程企业应不断进行技术创新，提高企业在智能化机械生产方面的技术水平。机械工程企业应积累企业经营经验，突出自身优势，扬长避短，在增强市场竞争力的同时推动我国经济的快速发展。